Bioldgia zarddolgozat

2019. JULIUS 30.

8:15-10:15
Informaciok
Név: Javito oktatd(k):
Csoport:
irasbeli rész
Feladat 1. | 2| 3 | a4 |5 |6 |7 |8 |9 1] =
sorszama:
ElérhetS 20| 10| 12| 4| 6| 5 | 16| 8 | 9 | 10] 100
pontszam:
Megszerzett
pontszam:
Szobeli rész
Plusz pont szerezhet6!
A tétel sorszama Elérhet6 pontszam Elért pontszam
I.  témakor 10
Il. témakor 10
Osszesitett eredmény
Elérhet6 6sszpontszam: 100

Kedvezmény (0 — 20 pont):

Korrigalt 6sszpontszam:

Megszerzett 6sszpontszam:

Szazalékos eredmény:

Ez a tesztfeladatok megoldé oldala. A vélasztott betdjelet hizd at X-szell Ha mddositasz a
valaszodon, azt jeldld a feliilirt betdjel besatirozasaval! Soronként csak egy jé valasz van.

a) A B C D k) A B C D
b) A B C D 1) A B C D
c) A B C D m) A B C D
d) A B C D n) A B C D
e) A B C D o) A B C D
f) A B C D p) A B C D
g) A B C D q) A B C D
h) A B C D r) A B C D
i) A B C D s) A B C D
i) A B C D t) A B C D
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TESZTFELADATOK
1. Valaszd ki az alabbi allitasok koziil az EGYETLEN helyeset! Valaszod jelold X-szel az elsé

sre

oldalon! Az ezen az oldalon bejel6lt betiijelek nem keriilnek értékelésre!

a) A konformerek kis energia befektetéssel egymasba alakithatdk, mert ehhez elég egy molekulan beldli rotaciés mozgas.
A: igaz, igaz, 6sszeflgg B: igaz, hamis C: hamis, igaz D: hamis, hamis
b) Sztereogén centrummal (kiralitas kozponttal) rendelkezé molekula.
A: fruktoz B: glicin C: mindkett6 D: egyik sem
c) NEM redukalé diszacharid:
A: maltoz B: cellobiéz C: laktoéz D: szacharéz
d) A mellékvesekéregben termel6dé szteranvazas vegyiilet:
A: koleszterin B: epesav C: tesztoszteron D: egyik sem
e) Melyik fehérjének van negyedleges szerkezete?
A: hemoglobin B: mioglobin C: mindkett6nek van D: minden fehérjének van
f) Pirimidinvazas bazis a DNS-ben:
A: adenin B: guanin C: timin D: uracil
g) A facilitalt diffuzid folyamataban a sejt nem bont ATP-t, tehat a folyamathoz nem kell semmilyen energia.
A:igaz, igaz B: igaz, hamis C: hamis, igaz D: hamis, hamis
h) A DNS bioszintézisére NEM igaz:
A: szemikonzervativ B: irdnya 3’-5’ C:iranya: 5’-3' D: az Gj szal révidebb
i) A csontszévet magas Ca?*-tartalmat a csontsejtekben 1évé Golgi-apparatusnak készénheti, mert benne sok Ca?* van.
A:igaz, igaz B: igaz, hamis C: hamis, igaz D: hamis, hamis
j) Milyen médon mérgezhet a szén-monoxid?
A: hemoglobinhoz nagy affinitdssal kot6dik B: Gétolja a mitokondrium elektron-transzportlanc-rendszerét
C: mindketté D: egyik sem
k) Melyik NEM tartozik a vér alakos elemeihez?
A: vOrosvértest B: monocita C: granulocita D: albumin
1) Az érhaldzat Osszkeresztmetszetének novelésével (tehat a kapillarisokban) lecsékken az véraramlas sebessége, és ezéltal
konnyebb az anyagtranszport (ozmdzis) az érfalon.
A:igaz, igaz B: igaz, hamis C: hamis, igaz D: hamis, hamis
m) A hasnyal enzimjei bontani képesek:
A: zsirokat B: fehérjéket C: mindkett6t D: egyiket sem
n) A maj feladatai kozé tartozik:
A: epe termelése B: alkohol oxidacidja C: mindkett6 D: egyik sem
o) A légzési gazok a parcidlis nyomaskilonbség miatt aramlanak a tid6 és kornyezet kozott.
A:igaz B: hamis
p) Egészséges ember vizeletébdl glikdz mutathato ki, mert nem tud minden molekula visszaszivodni.
A:igaz, igaz B: igaz, hamis C: hamis, igaz D: hamis, hamis
q) A tiroxin megnovekedett szintje gyorsitja az anyagcserét, csokkenti a pulzust.
A:igaz, igaz B: igaz, hamis C: hamis, igaz D: hamis, hamis
r) A glukagonra NEM igaz:
A: az inzulin antagonistaja B: emeli a vércukorszintet C: csokkenti a vércukorszintet

D: a hasnyalmirigy termeli

s) Melyik allitas igaz a szinapszisokkal kapcsolatban?
A: 25 mme-es rés van koztik B: CNS-ben nincsen C: csak axonok kozt lehet D: ezeken hatnak a drogok
t) Melyik az egyedfejlédés helyes, idébeli sorrendje?
1. fertilizacid 2. gasztrulacid 3. szegmentdcid 4. implantacio
A:1,2,3,4 B:1,3,4,2 C:4,3,2,1 D:2,3,1,4
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FOGALMAK
2.

kemiozmotikus elmélet:

mitozis:

szélkazan funkcio:

ird le 1-2 mondatban, hogy mit jelentenek az alabbi fogalmak!
a.

d. nyugalmi potencial:
e. sztereogén centrum / kiralitdscentrum:
SZAMOLASOK

A szamoldsokat kilon lapon végezd el, [épésrél |épésre!

3. A WHO (World Health Organisation) szerint egy atlagos feln6ttnek az ajanlott napi
szénhidratbevitel 325 g.
Szamitsd ki, hogy ekkora adag elfogyasztasabdl mennyi energia keletkezik, ha

feltessziik, hogy a szénhidrat csak gliikoz volt.

] | 12

4. Mekkora a gliikdz bioldgiai oxidacidjanak hatasfoka, ha tudjuk, hogy 1 mdl gliikéz
teljes elégetésekor 2822 KJ energia szabadul fel? Az ATP hidrolizis energidja — 30

KJ/mol.

L |4

'
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KOMPLEX ERETTSEGI FELADATOK

5. Az ember fejét és nyakat oldal irdnyi metszet rajzon mutatjuk vazlatosan.

1. Nyeléskor elzarja a falat Utjat az alsé légutak el6l.
2. Kils6 elvalasztasu mirigy.
3. A tapldlék izének hatdsara feltétlen reflexes folyamat soran tdbb
emészténedvet termel.
4, Dentinnel hatarolt belsé tiregében erek és idegek futnak.
5. Kozvetlenil a f6horgbkbe torkollik.
6. Valadékanak enzimje a gyomorban kicsapddik.
| 6
6. Nevezd meg a képen lathato vese részeit!
A:
B:
C:
D:
E:
| E
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7. Nevezd meg a képen lathato sejt részeit!

Mely sejtalkotd(k)ban taldlhaté DNS?

IOMMOO®>P

A kovetkezé folyamatdbra a centrdlis dogmaval kapcsolatos. Toltsd ki a hidnyzo

szavakkal, fogalmakkal a cellakat!

I s

A B

]

ird le, hogy melyik folyamatot jeldlik a betdik!

A:
B:

| | 16

8. Molekularis genetikai ismereteid birtokdaban és kodonszétar segitségével allapitsd
meg, hogy az aldbbi gén, milyen aminosav sorrendet kédol!

TACTTA ACA GAG CAT GTT TAG ATT

'
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9. Az alabbi grafikon gorbéi a keringési rendszer nagyvérkorének harom fontos
jellemzG6jét mutatjak az egyes érszakaszoknak megfelel6en. Az x tengely a nagyvérkor
egyes érszakaszait mutatja. A kapillarisoknak megfelel6 szakasz a kdozépsé. A grafikon

segitségével valaszolj a kérdésekre!

cm® Hgmm ~ cm/s
3000- | 20
100
10
M+
4 - C | 0,5

Mit abrazolnak az A, B és C nagybetiikkel jeldlt gdrbék a felsoroltak kéziil? ird a
pontozott vonalakra! (Két jellemz6 nevét nem kell felhasznalni.) (3 pont)

az erek dsszkeresztmetszete, a vér aramldsi sebessége, vérnyomds,
dtlagos érkeresztmetszet, a vérplazma ozmdzisnyomdsa

Nevezd meg, hogy a nagyvérkorben aramlé vér a sziv melyik tGregébdl indul ki és
melyikbe érkezik vissza!
KiiNAUL: coveeeee e Erkezik: coveeveveevereeeeeeeeeeeeeeeeeene

Olvasd le a diagramrdl a magasabb (szisztolés) és az alacsonyabb (diasztolés)
nyomasértékeket! Add meg a mértékegységét is!
Szisztolés: ....covveeveeeene Diasztolés: .....cccoveverecrrrieririeeenn

Mi okozza a szisztolés és diasztolés vérnyomas eltéré értékét?

Fogalmazd meg, hogy mi a kapcsolat az adott érszakasz 6sszkeresztmetszete és a

vér aramlasi sebessége kozott!
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ESSZE
10. Az agyalapi mirigy hormontermelése

irj rovid esszét az agyalapi mirigy hormontermelésérdl! Fogalmazasodban térj ki az
aldbbi szempontokra:

1. Az agynak pontosan melyik részével all kozvetlen m(ikddési kapcsolatban az
agyalapi mirigy? Roviden ird le mikodési kapcsolataik Iényegét! (2 pont)

2. A hatsé lebenyhez kdotheté hormonok neve, hatasai. (4 pont)

3. Melyek a novekedési hormon hidnydnak és tultermel6désének kovetkezményei?
(2 pont)

4. A pajzsmirigy hormontermelését kdzvetlenil szabalyozé hormon mikodésében
mely szabalyozdsi mechanizmus hogyan valdsul meg? (2 pont)
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Osszeallitotta:
Sipos Zsolt
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